

Секция «Востоковедение, африканистика»

Анализ воздействия таможенных регуляторных механизмов на внешнеэкономическую деятельность стран–членов Таможенного союза ЕврАзЭС

Растяникова Елизавета Викторовна

Студент

Дипломатическая академия МИД России, Международная экономика, Москва, Россия

E-mail: e.rastyannickova2010@yandex.ru

Таможенный союз Евразийского экономического сообщества

(ЕврАзЭС) стал функционировать в июле 2010 г. со времени принятия и ратификации Таможенного кодекса Таможенного союза. Целью формирования Таможенного союза было создание единой таможенной территории, в пределах которой не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

Теория таможенного союза Я. Вайнера предполагает возникновение в экономике стран–членов таможенного союза эффектов двух типов: статических, являющихся непосредственным результатом создания таможенного союза, и динамических – проявляющихся на более поздних стадиях функционирования таможенного союза. В настоящее время наибольший интерес представляют статистические эффекты, среди которых выделяется «эффект создания торговли» и «эффект отклонения торговли». В докладе проанализирован «эффект создания торговли», который будет выражаться в переориентации потребителей с менее эффективного внутреннего источника поставки товара на более эффективный внешний источник.

Регулирование внешнеторговой деятельности стран–членов Таможенного союза базируется на определенных принципах.

1) Принципы единого таможенного пространства. Решением Межгосударственного совета Евразийского экономического сообщества от 27 ноября 2009 г. 18 был принят Единый таможенный тариф. Он определяет товарную номенклатуру внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД) и описывает свод ставок таможенных пошлин, применяемых к товарам, ввозимым на единую таможенную территорию, основными видами таможенных пошлин являются адвалорные и комбинированные пошлины. В докладе проанализированы принципы образования единых ставок таможенных пошлин на товары продовольственного назначения и на товары производственного потребления.

2) Принципы воздействия регуляторных механизмов на внутренний рынок. Возействие регуляторных таможенных механизмов рассматривается на примере рынка мясной продукции в Казахстане, оценивается влияние единых таможенных пошлин на баланс производства и потребления мясной продукции и выявляется «эффект создания торговли».

3) Принципы использования нетарифных таможенных ограничений. Исследуются сферы экономики, где страны Таможенного союза не отказываются от нетарифных методов регулирования внешнеэкономической деятельности (в частности импортных квот).

4) Принципы антидемпинговой защиты национального производства. Для защиты внутреннего производства в странах таможенного союза используются антидемпинговые таможенные пошлины. В частности, Правительство РФ вводит трехлетнюю антидемпинговую пошлину на ввоз никелесодержащего проката и коррозионностойкой стали из стран Бразилия, Китай, Южная Корея, ЮАР, и пятилетнюю антидемпинговую пошлину на ввоз труб, производимых в Украине. Этот акт вызван тем, что, во-первых, данный вид продукции продается по ценам ниже издержек производства, и, во-вторых, продукция с аналогичными характеристиками производится в России, а низкие демпинговые цены, по которым вышеперечисленные страны продают в Россию свою продукцию, снижают конкурентоспособность национальных товаров данной группы.

5) Принципы временных изъятий для протекционистской защиты национального производства. Некоторые вопросы Единого таможенного тарифа по установлению единых пошлин при импорте товаров на территорию ТС остались несогласованными, в этом случае при регулировании внешнеэкономической деятельности должно применяться национальное законодательство. В докладе рассмотрена система отдельных временных изъятий из режима функционирования единой таможенной территории Таможенного союза для России и Казахстана.

Необходимым звеном деятельности таможенного союза должна быть оценка эффективности его существования. В докладе на основе экономико-статистических методов разработана методика оценки таковой эффективности.

Литература

1. 1. Jacob Viner. The Customs Union Issue, Carnegie Endowment, 1950.
2. 2. Содружество независимых государств в 2009 году. Статистический ежегодник. М. 2010.
3. 3. Внешняя торговля стран Содружества Независимых государств 2009. Статистический сборник. М. 2010.
4. 4. Таможенный кодекс Таможенного союза. М. 2011.
5. 5. Официальный сайт Таможенного союза. www.tsouz.ru
6. 6. www.tks.ru